

# Узловая – полуторавековой путь: улица Трегубова, что она для нас?



Продолжение. Начало в № 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 19 от 9.02.23, 16.02.23, 23.02.23, 2.03.2023, 9.03.2023, 16.03.2023, 23.03.2023, 6.04.2023, 13.04.2023, 4.05.2023, 18.05.2023.

Для кого-то это скупой почтовый адрес, для других – путь к Успенскому храму или дорога в Узловскую городскую библиотеку. Узловчане по этой улице ходят ежедневно: в школу, на работу. Это наша с вами городская центральная улица, которая гордо носит имя нашего земляка, Героя Советского Союза Николая Трегубова. Здесь ежегодно проходит Парад юнармейцев. А еще на улице устраиваются городские мероприятия широкого масштаба, проходят концертные программы в районе Пешеходной зоны и Свиридовского пруда, которые были отремонтированы и приняли современный и благоустроенный вид совсем недавно, но об этом чуть позднее, а пока вернемся на несколько десятков лет назад, окунемся, как говорится, в историю родного края.

## В конце 19 века...

Именно тогда и образовалась улица. Расположилась она вдоль проселочного тракта, ведущего от железнодорожного вокзала через деревню Свиридово на Богородицк. Начинаясь от Базарной площади (сейчас Советская) и заканчивалась у Свиридовского пруда. Жителями улицы были купцы, чьи лавки находились на Базарной площади, а затем здесь стали строить свои дома и железнодорожники. Возле домов разрастались фруктовые сады. Поэтому улица получила название – Первая Садовая. Она по праву считалась одной из самых красивых и зеленых улиц города. Весной, во время цветения садов, она наполнялась яблоневым, вишневым, грушевым ароматами. Летом, когда появлялись плоды, на крылечках своих домов радушные хозяйки предлагали прохожим купить фрукты.

Содержалась улица по всем правилам городского устройства. Вдоль вымощенной камнем дороги были вырыты канавы для стока воды. Между тротуарами и дорогой росли деревья и кусты сирени. Место здесь было топкое: вес-

ной, в половодье, по улице трудно было пройти, не замочив ноги, так как одновременно разливался и Свиридовский пруд, и тот, который ранее находился на месте пожарной части.

## Свиридовский пруд!

Место, знакомое всем узловчанам с детства. Название произошло от деревни Свиридово, которая существовала задолго до возникновения Узловой. В конце XIX века, питаясь подземными родниками, бившими на месте сегодняшнего Вечного огня, пруд был значительно шире, он доходил до сквера Завенягина. Земляная плотина и пологие берега, утопавшие в зарослях ивовой лозы, обрамляли водоём. В нем жители купались, ловили рыбу, а также полоскали бельё, стоя на небольших мостиках. В 1930-е годы д. Свиридово слилась с Узловой, но своё название сохранила в наименовании пруда, который до Великой Отечественной войны считали окраиной города. Однако пруд постоянно находился в центре событий. Зимой здесь заливали каток, одновременно вмораживая в лёд столб, на котором вешали керосиновый фонарь для освещения. В одном из частных домов д. Свиридово устраивали раздевалку и выдавали коньки напрокат. Днём здесь катались дети, а вечером – взрослые. Среди мальчишек можно было видеть и Колю Трегубова, который родился 6 декабря 1919 года в доме № 26 по ул. Садовой в семье рабочего паровозного депо Михаила Трегубова. Его дом находился недалеко от здания современного Главпочтамта. Николай учился в школе № 25 (ныне школа 59), с седьмого класса начал заниматься в планерном кружке, прыгал с парашютной вышки. После 8-го, работая учеником токаря в паровозном депо, посещал занятия аэроклуба в Сталиногорске (ныне Новомосковск). Полностью осуществилась мечта Николая о небе после окончания Качинской авиационной школы, когда стал он военным летчиком. Война застала его в Виннице. Николай Трегубов прошел путь от рядового пилота до командира эскадрильи, был награжден многими орденами и медалями. 13 апреля 1944 года за героизм

и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, майору Трегубову было присвоено высокое звание – Герой Советского Союза. И в мирное время Николай оставался на военной службе. Погиб он 19 июля 1950 года (в возрасте 31 года) при выполнении очередного задания. В день похорон тысячи узловчан пришли проводить своего героя в последний путь.

## Из воспоминаний

**«Я жила на ул. Циолковского рядом с современной «Скорой помощью». Напротив моего дома было два Байбаковских пруда: один большой, а другой поменьше. На берегу большого был разбит зеленый сквер, посажены тополя. Здесь находилась Братская могила. Рядом с ней был захоронен летчик Трегубов. К могиле земляки приносили цветы. Недалеко стояли две скамейки. В конце 1950-х гг. во время строительства четырехэтажного корпуса районной больницы пруды были осушены и засыпаны. Сад же «умирал» постепенно. В мае 1967 г. к Братской могиле ночью приехали трактора, самосвалы, было много военных. Все осветили прожекторами. Ковшами выкапывали землю и увозили останки на новое место (вскоре, создали общую Братскую могилу у Свиридовского пруда). Нас, зевая, не подпускали близко, и мы наблюдали за перезахоронением издалека», – вспоминала узловчанка В. Большакова.**

Праха нашего земляка находят теперь в Братской могиле на пл. Победы, а его имя увековечено в названии его родной улицы (о Николае Трегубове можно прочитать в газете под номером 11 от 23 марта 2023 года, статья «Узловая – полуторавековой путь: о покорилах земли и неба»).

В годы Великой Отечественной войны на ул. Первой Садовой в 2-этажном доме находилась вышка ПВО. Здесь солдаты, большей частью девушки-связистки, на слух определяли типы вражеских самолетов и направления их полета. Информацию передавали на командный пункт. Артиллерист Матвеев вспоминал: «Дорога, ведущая от станции в центр города, местами разбита снарядами врага. По её обочинам стоят накренившиеся столбы с обрванными проводами. В домах выбиты окна».

**«13 декабря 1941 года, – вспоминала Почетный гражданин города Узловая, бывший главный редактор газета «Знамя» Мария Михеева, – наш самолет У-2 разбросал в районе Свиридовского пруда листовки, в которых оказалось сообщение Советского информбюро о разгроме гитлеровцев под Москвой и призыв к народу уничтожить фашистов. Немцы пытались отобрать у мальчишек листовки, но люди все-таки прочли их».**

## Улица меняет свой облик

После войны в Узловой развернулось большое строительство. В 50-е годы здесь появились 4-этажные благоустроенные дома из красного кирпича. Первые этажи были оборудованы под магазины. В боковом доме находился очень популярный магазин «Обувь» (сейчас это магазин канцтоваров).

Шло время, в 70-80-е годы на улице появились панельные пятиэтажные дома, построенные предприятиями города, где были размещены салон-парикмахерская «Молодость», центральная сберкасса, большой магазин «Спорттовары». Сейчас на улице построены современные здания магазинов, прокуратура и другие.

Атмосферу прошедших лет сохранили несколько старых одноэтажных домов в самом начале улицы. В одном из них по ул. Трегубова, 12 с 30-х годов находилась амбулатория, затем в 50-е годы здесь размещалась музыкальная школа № 1. Со временем, в 1991 году, учебное учреждение из-за нехватки места переселили на ул. Горняцкая. Но здание не пустовало. 1 сентября 1991 года здесь открылась Детская художественная школа. Также на улице Трегубова размещено еще одно учреждение культуры, которое хорошо известно узловчанам – это дом № 43, дата постройки которого – 1966 год. Это центральная районная библиотека и детская библиотека, которая носит имя нашей землячки, легендарной разведчицы, полковника, писательницы Зои Воскресенской.

## Мечты сбываются

В 40-е годы первый секретарь горкома партии Маслов говорил: «Думаю, что со временем центр города переместится в этот район (тогда центр города был на площади Советской). Пруд преобразится, благоустроится набережные, вырастут жилые дома, появятся магазины, скверы, газоны и многое другое».

В газете «Сталинское знамя» за 1953 год (ныне «Знамя. Узловский район») в одной из статей было написано: «Свиридовский пруд будет расчищен, расширен и углублен. На нём будут открыты водная станция, лодочная пристань. С правого берега на воде будет построен кафе-ресторан, а в конце пруда создан искусственный островок. Ещё на берегу будет построен однодневный дом отдыха».

Стараниями жителей на субботнике водоём расчистили и углубили, а на плотине, у самой кромки воды, поставили железобетонный забор.

В 60-70-е годы XX века на Свиридовском пруду работал каток. Напротив центральной библиотеки шахтерами была обустроена набережная, работала лодочная станция. В начале 1970-х берега пруда «оделись» в бетон, а к столетию города, в 1973 году, по инициативе директора «Пластика» Льва Орехова устроили фонтаны. Вечерами на фонтанах включали цветовую подсветку. Современникам,

наверное, это чудо напоминает и сегодняшние великолепные фонтаны, которые украсили пруд, но об этом потом, а пока вспомним о мороженом, которое продавали в кафе «Русская кухня», оно же «Волна» или «Стекляшка», так любил называть это заведение, построенное на берегу пруда, узловчане в те годы. Хорошие блюда и доступные цены на обеды привлекали сюда многих.

В 1983 г. машзавод поставил у Свиридовского пруда новую металлическую ограду. В мае 1993 г. началась работа по очистке Свиридовского пруда. По берегам положили новые плиты, а на тротуаре у центральной ограды посадили можжевельник. Однако он не прижился. В наши дни территория пруда благоустроена и осовременена.

## Масштабная реконструкция

Напомним, проект благоустройства Свиридовского пруда стал одним из победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды «Малые города и исторические поселения» в рамках национального проекта «Жилье и городская среда».

Все это стало возможным благодаря активному участию жителей, узловчане выразили единодушное желание придать новый современный вид берегам пруда и скверам вокруг него, так родился проект «УзелОК». В основу креативной концепции лег герб Узловой: «узел» из трех железнодорожных направлений – на Рязск, Елец и Тулу.

Территория Свиридовского пруда растянулась более чем на 5,6 гектаров, её формируют восемь зон: пруд и набережная, сквер имени Авраамия Завенягина, Пешеходная зона, площадь 50-летия Победы, территория Дворца творчества юных, Аллея влюбленных, ландшафтный парк, детская площадка. Все это великолепно объединено в один архитектурный ансамбль, общая стоимость работ – порядка 170 млн рублей.

В Узловой появилась уникальная зона отдыха. Многие сравнивают наш «УзелОК» с Казанской набережной в Туле. Особенно хороша эта территория летом, когда работают новые и современные фонтаны с подсветкой.

Узловчане приобрели уникальное пространство, отвечающее потребностям разных категорий людей.

Улица Трегубова по-прежнему остается одной из красивейших в городе. Прекрасная Пешеходная зона в дни праздников превращается в интерактивные площадки, где узловчане могут познакомиться с творчеством артистов, музыкантов, достижениями спортсменов, проявить свои таланты, показать свой интеллект и просто великолепно отдохнуть с членами своих семей и друзьями.

(Продолжение следует...)

Анна Юрьева по материалам узловских краеведов и сотрудников центральной библиотеки  
Фото из архива